REFERÁT Č. 5

MERANIE NA OSCILOSKOPE

1. ÚLOHA

a. OBOZNÁMTE SA SO SPÔSOBMI ZAPOJENIA OSCILOSKOPU
b. OBOZNÁMTE SA SO ZÁKLADNÝMI ČASŤAMI OSCILOSKOPU A SPÔSOBMI JEHO NASTAVOVANIA
c. VYKONAJTE ZÁKLADNÉ NASTAVENIE OSCILOSKOPU ZA ÚČELOM MERANIA
d. VYKONAJTE KALIBRÁCIU ZOBRAZOVANÉHO LÚČA
e. ZISTITE FREKVENCIU A AMPLITÚDU NEZNÁMEHO MERANÉHO SIGNÁLU A POROVNAJTE JU S HODNOTOU Z DIGITÁLNEHO VOLTMETRA
f. VYPOČÍTAJTE NASTAVENIE OSCILOSKOPU NA ZOBRAZENIE URČENÉHO SIGNÁLU Z GENERÁTORA A VÝSLEDKY OVERTE POMOCOU OSCILOSKOPU.

2. TEORETICKÝ ROZBOR
OSCILOSKOP JE ELEKTRONICKÝ MERACÍ PRÍSTROJ, KTORÝ SLÚŽI NA MERANIE ČASOVÝCH PRIEBEHOV VELIČÍN, KTORÉ JE MOŽNÉ PREVIESŤ NA ELEKTRICKÉ NAPÄTIE. 
POMOCOU OSCILOSKOPU DOKÁŽEME ZISTIŤ MAXIMÁLNE NAPÄTIE, TEDA AMPLITÚDU A PERIÓDU STRIEDAVÉHO SIGNÁLU. V PRÍPADE, AK JE OSCILOSKOP DVOJKANÁLOVÝ, DOKÁŽEME NA OBRAZOVKE ZOBRAZIŤ NARAZ 2 SIGNÁLY, PRÍPADNE ZÁVISLOSŤ X-Y.
ZÁKLADNOU ZOBRAZOVACOU JEDNOTKOU OSCILOSKOPU JE OBRAZOVKA, NA KTOREJ SA ZOBRAZUJE LÚČ SVETLA, KTORÝ JE VYCHYĽOVANÝ HORIZONTÁLNYMI A VERTIKÁLNYMI CIEVKAMI:
[image: Súvisiaci obrázok]

(POMENUJTE A DOKRESLITE VYCHYĽOVACIE CIEVKY OSCILOSKOPU)
KAŽDÝ KANÁL OSCILOSKOPU JE MOŽNÉ SAMOSTATNE NASTAVIŤ POMOCOU OVLÁDACÍCH PRVKOV. OVLÁDACIE PRVKY SA MÔŽU JAVIŤ NA PRVÝ POHĽAD ZLOŽITO, AVŠAK PRE ŠTANDARNÉ MERANIE VÄČŠINA TÝCHTO OVLÁDACÍCH PRVKOV JE SKÔR DOPLNKOVÁ A ICH NASTAVOVANIE NIE JE POTREBNÉ.
[image: ]

1 – OBRAZOVKA S RASTROM (MRIEŽKOU NA ODČÍTANIE HODNOTY)
2,3 – OVLÁDACIE PRVKY 1. A 2. KANÁLU (CH1, CH2)
A) VSTUP NA PRIVEDENIE SIGNÁLU
B) NASTAVENIE VÝŠKY AMPLITÚDY (ABY SA SIGNÁL ZMESTIL NA OBRAZOVKU NA VÝŠKU) JEHO PRPÍNANÍM SA NÁM MENÍ VEĽKOSŤ ZOBRAZOVANÉHO NAPÄTIA NA 1CM RASTRA OBRAZOVKY
C) VERTIKÁLNY POSUN SIGNÁLU (PO Y-OVEJ OSI, TEDA ZHORA NADOL). SLÚŽI NA NASTAVENIE SIGNÁLU NA NULOVÚ OS.
4 – ČASOVÁ ZÁKLADŇA, SLÚŽI NA NASTAVENIE ZOBRAZOVANEJ PERIÓDY SIGNÁLU, TEDA ABY SA NÁM MERANÝ PRIEBEH ZMESTIL NA OBRAZOVKU NA ŠÍRKU.
5 – HORIZONTÁLNY POSUN SIGNÁLU (PO X-OVEJ OSI, TEDA ZĽAVA DOPRAVA), JE DÔLEŽITÝ HLAVNE NA NASTAVENIE ZAČIATKU SIGNÁLU PRI URČOVANÍ JEHO FREKVENCIE (PERIÓDY). 
6 – SOURCE – ZDROJ SIGNÁLU X-OVEJ OSI. TENTO PREPÍNAČ MÁ OPODSTATNENIE PREDOVŠETKÝM V REŽIME X-Y (VIĎ. BOD 9). PONÚKA MOŽNOSŤ VÝBERU KANÁLA (CH1, CH2), EXTERNÉHO SIGNÁLU (EXT) ALEBO VODOROVNEJ ČIARY (LINE). PRI KALIBRÁCII VERTIKÁLNEHO POSUNU SIGNÁLU (2,3-C) SLÚŽI NA NASTAVENIE PRÁVE LINE, ABY NEBOLO NUTNÉ ODPÁJAŤ  VSTUPNÝ SIGNÁL.
7 – MODE, COUPLING, VERTICAL MODE – V TOMTO VÝBERE JE PRI ŠTANDARDNOM MERANÍ NAJDÔLEŽITEJŠÍ PREPÍNAČ VERTICAL MODE –  SLÚŽI NA VÝBER SIGNÁLU, KTORÝ SA MÁ NA OBRAZOVKE ZOBRAZOVAŤ. ŽIAĽ NIE JE MOŽNÉ VYKRESLIŤ OBA SIGNÁLY SÚČASNE V PLNOM ROZSAHU, PRETO JE TU MOŽNOSŤ VÝBERU LEN JEDNÉHO Z KANÁLOV (CH1, CH2), PRÍPADNE OBOCH KANÁLOV NARAZ (BOTH), V TOM PRÍPADE JE VŠAK NUTNÉ VYBRAŤ SI, AKO SA MAJÚ TIETO SIGNÁLY VYKRESLIŤ, (NASTAVENIE VERTIKÁLNEHO MÔDU) PRIČOM MÁME NA VÝBER NASLEDUJÚCE MOŽNOSTI:	
 ALT – (ALTERNÁCIA), PRI ZOBRAZOVANÍ DVOCH SIGNÁLOV, SA TIETO NEZOBRAZIA NARAZ, ALE PRI PRVOM VYKRESLENÍ SIGNÁLU SA ZOBRAZÍ PRVÝ PRIEBEH A NÁSLEDNE TENTO PRIEBEH ZMIZNE A VYKRESLÍ SA DRUHÝ PRIEBEH. (VHODNÝ PRI VYSOKOFREKVENČNÝCH SIGNÁLOCH, KTORÉ SA VYKRESĽUJÚ TAK RÝCHLO, ŽE ĽUDSKÉ OKO MÁ POCIT, AKOBY BOLI VYKRESLENÉ OBA SIGNÁLY NARAZ V PLNOM ROZSAHU).
CHOP – (SEKANIE) PRI ZOBRAZOVANÍ DVOCH SIGNÁLOV, SA JEDEN AJ DRUHÝ SIGNÁL „NASEKÁ“ A TIETO ČASTI SA NÁSLEDNE VYKRESLIA NA OBRAZOVKE, PRIČOM SÚ ČASTI PRVÉHO A DRUHÉHO SIGNÁLU STRIEDANÉ. TENTO MÓD JE VHODNÝ PRI NÍZKYCH FREKVENCIÁCH, NAKOĽKO PRI VOĽBE ALT, BY DOCHÁDZALO K VÝRAZNÉMU BLIKANIU, KEĎŽE BY VYKRESLENIE TRVALO DLHŠIU DOBU:
   [image: ]
ADD – (SÚČET), NA OBRAZOVKE SA ZOBRAZUJE LEN JEDNA STOPA, TÁTO JE VŠAK SÚČTOM OBOCH SIGNÁLOV
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7 – PREPÍNAČ COUPLING SLÚŽI NA PRIPOJENIE KONDENZÁTORA V REŽIME AC, ČÍM SA UMOŽŇUJE ODDELIŤ STRIEDAVÚ ZLOŽKU VSTUPNÉHO SIGNÁLU. TENTO MÓD VŠAK OVPLYVŇUJE FREKVENČNÚ CHARAKTERISTIKU VSTUPNÉHO OBVODU, ČÍM SA ZNIŽUJE PRESNOSŤ MERANIA. V REŽIME DC SA  PRENÁŠA AJ JEDNOSMERNÁ ZLOŽKA VSTUPNÉHO SIGNÁLU.
7 – PREPÍNAČ MODE ZABEZPEČUJE SPÚŠŤANIE ČASOVEJ ZÁKLADNE. V REŽIME AUTO BEŽÍ ČASOVÁ ZÁKLADŇA SVOJOU RÝCHLOSŤOU (TENTO MÓD JE NEVYHNUTNÝ PRI MERANÍ JEDNOSMERNÉHO NAPÄTIA). V REŽIME NORM SA PRI SYNCHORNIZAČNOM IMPULZE GENERUJE 1 PÍLA. SYNCHRONIZAČNÉ IMPULZY JE MŽONÉ PRIVIESŤ AJ Z EXTERNÉHO KONEKTORA (EXT).
8 – TIETO OVLÁDACIE PRVKY SLÚŽIA NA ZAPNUTIE OSCILOSKOPU, NASTAVENIE INTENZITY (INTENS) A ZAOSTRENIA (FOCUS) SVETELNEJ STOPY.
9 – PRVKY PATRIACE K ČASOVEJ ZÁKLADNI, X/Y JE PREPÍNAČ SPÔSOBU ZOBRAZENIA SIGNÁLOV. JEDNÁ SA O ZÁVISLOSŤ, KEDY CH1 VYCHYĽUJE LÚČ V HORIZONTÁLNOM SMERE (OS X) A CH2 VYCHYĽUJE LÚČ VO VERTIKÁLNOM SMERE (OS Y). VYUŽÍVA SA PRI ZOBRAZOVANÍ ZÁVISLOSTI DVOCH SIGNÁLOV. TLAČIDLO X10 SLÚŽI NA ZDESAŤNÁSOBENIE FREKVENČNÉHO ROZSAHU VSTUPNÉHO SIGNÁLU, ČO SA PREJAVÍ ZMENOU VYKRESLENIA LÚČA NA OBRAZOVKE.

NA SPRÁVNE ODČÍTANIE FREKVENCIE Z OBRAZOVKY, JE NEVYHNUTNÉ VEDIEŤ, ŽE PERIÓDA, KTORÁ SA NASTAVUJE OTOČNÝM PREPÍNAČOM (VIĎ. 4), SA OZNAČUJE T, UDÁVA SA V SEKUNDÁCH A JEDNÁ SA O OBRÁTENÚ HODNOTU FREKVENCIE:

VÝSLEDNÚ HODNOTU FREKVENCIE TEDA ZISTÍME AK HODNOTU, KTORÚ MÁME NASTAVENÚ NA PREPÍNAČI 4, OTOČÍME A VÝSLEDOK VYDELÍME POČTOM DIELIKOV, KTORÝ TRVÁ JEDNA PERIÓDA SIGNÁLU.
PRI ZISŤOVANÍ VEĽKOSTI NAPÄTIA, NESMIEME ZABÚDAŤ NA TO, ŽE NÁM OSCILOSKOP MERIA MAXIMÁLNU HODNOTU A TEDA, ŽE MAXIMÁLNU HODNOTU Z EFEKTÍVNEJ ZISTÍME POMOCOU VZORCA:

HODNOTA, KTORÁ JE TEDA NASTAVENÁ POMOCOU PREPÍNAČA 2b ALEBO 3b, NÁM TEDA HOVORÍ, AKÉ NAPÄTIE PRISLÚCHA JEDNÉMU DIELIKU (CENTIMETRU) NA RASTRI.

3. OPIS MERANÉHO PREDMETU

GENERÁTOR IMPULZOV ...............................................
TRANSFORMÁTOR 230V/6V



4. SCHÉMA ZAPOJENIA

[image: ]
5. SÚPIS MERACÍCH PRÍSTROJOV
OSCILOSKOP – GRUNDIG MO20-20MHz
VOLTMETER – DIGITÁLNY VOLTMETER HIOKI 3231, MAX. 1000V

6. POSTUP PRI MERANÍ

A.) PO ZAPOJENÍ A PREKONTROLOVANÍ OBVODU ZAPNEME OSCILOSKOP A PREPÍNAČOM SOURCE (6) NATAVÍME MOŽNOSŤ LINE. OVLÁDACÍMI PRVKAMI (8) NASTAVÍME VYHOVUJÚCI JAS A OSTROSŤ ZOBRAZOVANÉHO SIGNÁLU.
B.) VYKONÁME KALIBRÁCIU POČIATOČNEJ POLOHY SIGNÁLU OTOČNÝMI PRVKAMI (2C A 5). AK BY SA NÁM NÁJSŤ SIGNÁL NAPRIEK TOMU NEPODARILO, MÔŽE BYŤ NASTAVENÁ ČASOVÁ ZÁKLADŇA NA PRÍLIŠ NÍZKEJ HODNOTE. JE POTREBNÉ JU PRESTAVIŤ NA ms.
C.) PO NASTAVENÍ (KALIBRÁCII) PREPNEME PREPÍNAČ SOURCE (6) NA MOŽNOSŤ CH1. SKONTROLUJEME, ČI SÚ PREPÍNAČE KATEGÓRIE 7 SPRÁVNE NASTAVENÉ, (MODE: AUTO, COUPLING AC, VERTICAL MODE: CH1, ALT)
D.) PRIPOJÍME DIGITÁLNY VOLTMETER A ODČÍTAME HODNOTU NASTAVENÚ NA GENERÁTORE. NÁSLEDNE PREPÍNAME OTOČNÝ PREPÍNAČ AMPLITÚDY (2B) DOVTEDY, KÝM NIE JE VIDITEĽNÁ CELÁ VÝŠKA (AMLITÚDA) SIGNÁLU.
E.) PREPÍNAME OTOČNÝ PREPÍNAČ ČASOVEJ ZÁKLADNE (4) DOVTEDY, KÝM NIE JE NA OBRAZOVKE VIDITEĽNÝ CELÝ PRIEBEH SIGNÁLU.
F.) ODČÍTAME HODNOTY Z OSCILOSKOPU A POROVNÁME ICH S HODNOTAMI, KTORÉ NÁM ODMERAL VOLTMETER.
G.) ODČÍTAME HODNOTU FREKVENCIE ZOBRAZOVANEJ NA OSCILOSKOPE.
H.) VYPOČÍTAME NASTAVENIE PREPÍNAČA ČASOVEJ ZÁKLADNE (4) PRE PRIDELENÝ SIGNÁL, TENTO VÝPOČET OVERÍME NASTAVENÍM PREPÍNAČA A PRIPOJENÍM PRIDELENEJ  FREKVENCIE.
I.) ZAKRESLÍME PRIEBEHY FREKVENCIÍ DO RASTRA.
J.) ZHODNOTÍME VÝSLEDKY MERANÍ.



7. TABUĽKA
	P.Č.
	UV-METER [V]
	TOVL-4 [ms/cm]
	UOVL-2b [V/cm]
	DDIELIKOV-X [-]
	DDIELIKOV-Y [-]
	f SIG [Hz]
	UOSCIL [V]

	1.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	



8. SPRACOVANIE NAMERANÝCH HODNÔT
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FREKVENCIA:		   AMPLITÚDA:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


FREKVENCIA:		   AMPLITÚDA:


10. ZÁVER

a. OPÍSANÝM MERACÍM POSTUPOM SME VYKONALI MERANIE NA OSCILOSKOPE.
b. ZISTILI SME ŽE NAPÄTIE, KTORÉ ODMERAL DIGITÁLNY OSCILOSKOP NEKOREŠPONDUJE S NAPÄTÍM, KTORÉ SME ODČÍTALI NA OSCILOSKOPE. TENTO NESÚLAD JE SPÔSOBENÝ TÝM, ŽE VOLTMETER MERIA .............................. HODNOTU NAPÄTIA, PRIČOM OSCILOSKOP NÁM ZOBRAZUJE AMPLITÚDU, TJ. ........................ HODNOTU NAPÄTIA.
c. ZISTILI SME, ŽE PRVÝ MERANÝ SIGNÁL MAL FREKVENCIU: ................ HZ, AMPLITÚDU: .............. V.
d. DRUHÝ MERANÝ SIGNÁL MAL VOPRED URČENÚ FREKVENCIU: ............... HZ, PRETO SME MUSELI ČASOVÚ ZÁKLADŇU NASTAVIŤ NA ................. ms/cm.
e. OVERILI SME, ŽE TAKTO NASTAVENÁ ČASOVÁ ZÁKLADŇA UMOŽŇUJE ZOBRAZENIE ............... PERIÓD MERANÉHO SIGNÁLU.
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